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Allgemeine Warnungen
ACHTUNG: Belüftungsöffnungen in der Geräteverkleidung oder in der 
integrierten Struktur, frei von Hindernissen halten.

ACHTUNG: Verwenden Sie keine mechanischen Werkzeuge oder 
andere Mittel als vom Hersteller vorgeschlagen, um den Abtauvorgang 
zu beschleunigen.

ACHTUNG: Verwenden Sie keine elektrischen Geräte innerhalb der 
Kühlfächer des

Gerätes, sofern sie nicht vom Hersteller empfohlenen sind.

ACHTUNG: Achten Sie darauf, die Kältemittelkreise des Kühlgeräts 
nicht zu beschädigen.

ACHTUNG: Um eine Gefahr aufgrund der Instabilität des Gerätes zu 
vermeiden, muss es in Übereinstimmung mit den Anweisungen ixiert 
werden.

• ACHTUNG: Die Geräte mit dem Kühlgas R600a, sind sehr 
umweltfreundlich, aber auch leicht entzündlich. Während des 
Transportes und der Installation ist mit größter Sorgfalt darauf 
zu achten, daß der Kühlkreislauf nicht beschädigt wird. Falls es 
doch zu einer Beschädigung kommt, müssen offene Flammen 
vermieden werden. Den Raum, in dem das Gerät steht, für einige 
Minuten gut lüften.

• Benutzen Sie keine mechanischen Vorrichtungen oder künstlichen 
Mittel, um den Gefrierprozess zu beschleunigen.

• ACHTUNG: Lagern Sie in diesem Gerät keine explosiven Stoffe 
wie Spraydosen mit brennbarem Treibmittel.

• Das Gerät soll im Haushalt und in ähnliche Anwendungen wie 
folgt verwendet werden;

- Personal Küchenbereich in Läden, Büros und anderen 
Arbeitsumgebungen

- Bauernhäusern und von Kunden in Hotels, Motels und anderen 
Unterkünften

 TEIL 1. AUFSTELLUNG
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- Bett and Frühstück-Typ-Umgebungen;

- Gastronomie und ähnliche Non-Retail-Anwendungen

• Wenn die Steckdose nicht mit dem Kühlschrank Stecker 
zusammenpasst, muss es, um Gefahren zu vermeiden durch den 
Hersteller, dessen Kundendienst oder einer ähnlich qualiizierten 
Personen ersetzt werden.

• ACHTUNG: Dieses Gerät ist nicht zur Verwendung durch 
Personen (einschließlich Kinder) mit eingeschränkten physischen, 
sensorischen oder geistigen Fähigkeiten oder mangelnder 
Erfahrung und Wissen bestimmt, es sei denn sie stehen unter 
Aufsicht oder ausführlicher Anleitung zur Benutzung des Gerätes 
durch eine verantwortliche Person, für ihre Sicherheit. Kinder 
sollten daran gehindert werden, mit dem Gerät zu spielen.

• Das Netzkabel des Kühlschranks ist mit einem geerdeten 
Netzstecker ausgestattet. Dieser Netzstecker muss in eine 
geerdete, mit mindestens 16 Ampere gesicherte Steckdose 
gesteckt werden. Wenn Sie keine geeignete Steckdose haben, 
lassen Sie eine solche von einem qualifizierten Elektriker 
installieren.

• ACHTUNG: Dieses Gerät kann von Kindern ab 8 Jahren und älter 
und Personen mit eingeschränkten physischen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Wissen 
verwendet werden, wenn sie unter Aufsicht oder ausführlicher 
Anleitung zur Benutzung des Gerätes durch eine verantwortliche 
Person stehen und den Gefahren bewusst sind. Kinder dürfen mit 
dem Gerät nicht spielen. Reinigung und Wartung darf nicht von 
Kindern ohne Aufsicht durchgeführt werden.

• Wenn das Netzkabel beschädigt ist, muss es, um Gefahren zu 
vermeiden durch den Hersteller, seinen Kundendienst oder einer 
ähnlich qualiizierten Person ersetzt werden.
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Sicherheits Information 
• In dem Kühlschrank dürfen keine elektrischen Geräte benutzt werden. 

• Falls das Gerät einen alten Kühlschrank ersetzen soll, empfehlen wir als 
Sicherheitsvorkehrung, das Türschloß des alten Gerätes zu zerstören oder zu entfernen. 
Diese Maßnahme verhindert, daß spielende Kinder sich selbst darin einsperren.

• Ältere Geräte enthalten Kühl- und Isolierungsgas, diese müssen ordnungsgemäß 
entsorgt werden. Zur Entsorgung eines Altgerätes sollten Sie sich einer fachkundigen 
Müllbeseitungsstelle anvertrauen.Für weitere Fragen kontaktieren Sie Ihre lokale 
Behörde oder einen Fachhändler. Bitte stellen Sie sicher, daß die Rohrleitungen bis zur 
ordnungsgemäßen Entsorgung nicht beschädigt werden.

Fragen Sie bitte Ihre Stadtverwaltung über die Entsorgung von WEEE für 
Wiederverwendung, Recycling und Recovery-Zwecke.

WICHTIGER HINWEIS :
Um Betriebsstörungen zu vermeiden und mehr Freude an Ihrem Gerät zu haben, bitten wir 
Sie, vor Inbetriebnahme des Gerätes die Bedienungsanleitung aufmerksam durchzulesen. 
Der Hersteller übernimmt keine Garantie bei unsachgemäßer Installation und Bedienung 
des Gerätes.

Hinweise
•  ACHTUNG: Zur Verhinderung von Brandgefahr oder Überhitzung 

dürfen keine Adapter oder Vielfachstecker benutzt werden.

• Schließen Sie keine alten, verbogenen Verlängerungskabel an das Gerät.

• Die Kabel nicht wickeln oder knicken.

•  ACHTUNG: Wenn die Anschlußleitung dieses Gerätes beschädigt 
wird, muß sie durch den Hersteller oder seinen Kundendienst oder 
eine ähnlich qualiizierte Person ersetzt werden, um Gefährdungen 
zu vermeinden

• Verbieten Sie Kindern mit dem Gerät zu spielen. Niemals auf dem 
Gerät sitzen oder sich an die schwingende Tür hängen.

• Benutzen Sie keine scharfkantigen Metallgegenstände um Eis aus 
dem Gefrierfach zu entfernen. Diese könnten den Kühlschrank 
irreparabel beschädigen. Bitte benutzen Sie den hierfür 
vorgesehenen Plastikschaber.

• ACHTUNG: Den Kühlschrank nicht mit nassen Händen an das 
Stromnetz anschließen.

• ACHTUNG: Stellen sie keine mit Gasen gefüllte Flaschen , Dosen oder 
Behältnisse in das Gefrierfach, da diese während des Gefriervorganges 
explodieren könnten.

• Hochprozentige Alkoholika müssen gut verschlossen, senkrecht im Kühlteil 
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aufbewahrt werden.

• ACHTUNG: Niemals, vor allem nicht mit nassen Händen die Innenwände 
des Gefrierfaches berühren. Verbrennungsgefahr!

• Das aus dem Gefrierfach entfernte Eis nicht essen!

• In liegender Position, während dem Transport, kann Kompressor-Öl 
in das Kühlkreislauf-System gelangen, was die Kompressor-Funktion 
beeinträchtigen kann. Aus diesem Grund muss der Kühlschrank mindestens 

 3 Stunden aufrecht stehen, bevor er ans Stromnetz angeschlossen werden kann!

Installation und Anschluss des Gerätes
• Der Kühlschrank wird am Stromnetz mit 220-240V~ 50 Hz angeschlossen.

• Bevor Sie das Gerät an das Stromnetz anschließen, überprüfen Sie die Stromart und 
Spannung am Aufstellort mit den Angaben auf dem Typenschild des Gerätes.

• Nach dem Transport Gerät 3 Stunden stehen lassen, erst dann über eine vorschriftsmäßige 
geerdete Schutzkontakt-Steckdose anschließen. Ist die Steckdose nicht geerdet, muss 
das Gerät von einem Elektriker angeschlossen werden. 

• Der Hersteller ist nicht für die unsachgemäße Installation oder Bedienerfehler 
verantwortlich. 

• Der Kühlschrank darf weder der direkten Sonneneinstrahlung, noch 
anderen thermischen Einlüssen ausgesetzt werden.

• Das Gerät darf nicht im Freien stehen.

• Stellen sie das Gerät nicht in die Nähe von Wärmequellen. Ist 
dies unvermeidbar, halten Sie den Mindestabstand von 50 cm zu 
Heizkörpern, Gas- oder Kohleöfen und 5 cm zu Elektroöfen ein. 
Die notwendige Luftzirkulation darf nicht beeinträchtigt werden.

• Der Abstand zur Decke muß mind. 15 cm betragen.

• Stellen Sie keine schweren oder viele Gegenstände auf das Gerät.

• Stellen Sie das Gerät neben einen anderen Kühlschrank oder 
Gefriertruhe, muss zur Vermeidung einer Kondensation ein 
Abstand von 2 cm eingehalten werden.

• Montieren Sie die Wandabstandhalter am oberen Teil des Kondensators (Riffelblech auf 
der Rückseite). Diese vermeiden ein Anlehnen des Gerätes an der Wand.

• Der Kühlschrank ist stabil und waagerecht auf den Boden zu stellen. Durch die zwei 
vorderen verstellbaren Füße kann das Gerät waagerecht ausgerichtet werden.

• Zur regelmäßigen Reinigung eignet sich lauwarmes Wasser mit einem leicht 
desinizierendem Reinigungsmittel (Handspülmittel).Das Gehäuse und Zubehör separat 
mit Seifenwasser reinigen. Die getrockneten Zubehörteile wieder in das Gerät einsetzen.

Vor Inbetriebnahme
• Bevor Sie das Gerät anschließen, sollten Sie das Gerät nach 

dem Transport 3 Stunden stehen lassen. Dies ist wichtig für eine  
einwandfreie Funktion.

• Nach der ersten Inbetriebnahme kann ein Geruch entstehen. Sobald die Kühlung beginnt, 
verschwindet der Geruch.
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 TEIL 2. FUNKTIONEN

Temperaturregelung

                    
• Die Temperatur im Kühlteil und Gefrierfach wird durch ein Thermostat automatisch 

konstant gehalten. Die Regelung der Temperatur erfolgt durch einen Drehschalter. 
Wenn  der Handgriff in der rechten Endposition /Position 5/ steht, sind die Temperaturen 
relativ niedrig ; wenn der Handgriff in der linken Endposition /Position 1/ steht, sind 
die Temperaturen relativ hoch. Die übrigen Positionen dazwischen entsprechen den 
Zwischenstufen der Kühlung. Die Position «0» besagt, Thermostat ist ausgeschaltet , 
es kommt zu keiner Kühlung.

• Für kurzweilige Lagerung von Lebensmitteln im Gefrierfach, können Sie den Schalter 
zwischen die minimale bis mittlere Position stellen. Bei langfristiger Lagerung stellen 
Sie den Schalter auf mittlere Position.(3-4)

• Beachten Sie, daß die Temperatur im Kühlfach von vielen Faktoren abhängig ist:  z.B. 
der Thermostatposition, der Umgebungstemperatur, häuigem Türöffnen, sowie der 
Menge und Beschaffenheit der zu frierenden und lagernden Lebensmittel. Je nach 
Bedarf können Sie die Temperatureinstellung ändern.

Wenn der Super-Schalter verfügbar ist
Um die richtige Funktion bei 
Umgebungstemperaturen unter 20°C sicherzustellen, 
drücken Sie die Taste neben dem Thermostat. 
Drücken Sie nochmals diese Taste, wenn die 
Temperatur darüber liegt (über 20°C).
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Zubehör

Eisschale 

• Eisschale nur zu Dreiviertel mit Wasser füllen und gefrieren lassen.

• Die Eiswürfel lösen sich aus der Schale durch Verwinden oder wenn die Eisschale kurze 
Zeit unter ließendes Wasser gehalten wird.

 TEIL 3. AUFBEWAHRUNG VON LEBENSMITTEL

Kühlschrank
• Um zu vermeiden, daß die Feuchtigkeit ein Abtauen fördert, sollte man Flüssigkeiten 

zugedeckt in den Kühlschrank stellen. Der Reif neigt nämlich dazu, sich in den kältesten 
Punkten des Verdampfers zu konzentrieren und fördert das Abtauen. 

• Stellen Sie niemals warme Lebensmittel in den Kühlraum, die Güter müssen vor dem 
Verstauen auf Raumtemperatur abkühlen. Plazieren Sie die Lebensmittel so, daß eine 
hinreichende Belüftung im Kühlteil gewährleistet ist.

• Bringen Sie keine Gegenstände in Kontakt mit der Rückwand des Kühlschrankes, da 
diese daran anfrieren können. Vermeiden Sie häuiges Öffnen der Tür.

• Um die besten Frischhaltebedingungen von Fleisch und gereinigtem Fisch (in mehreren 
Lagen von Papier oder Plastikfolien gewickelt) zu erzielen, sollten diese im kältesten 
Teil des Kühlschrankes verstaut werden. Dieser beindet sich auf dem Glasabsatz des 
Gemüsekastens. Es versteht sich jedoch, daß Fleisch und Fisch nicht länger als 2 Tage 
aufbewahrt werden kann.

• Obst und Gemüse können ohne Verpackung im Gemüsefach aufbewahrt werden.

Lieferumfang

 TEIL .

                    

Lieferumfang Modell

Kühl- Gefrierkombination

GefrierR ost1

Glasablagen 4

Gemüse-Schubladen1

Türablage4

Eierablage

Eiswürfelschale1

Plastikschaber 1

Garantieunterlagen Ja

GebrauchsanleitungJ a

4

Gefrier Rost 1

1

1

Ja

Ja
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Gefrierfach
• Das Gefrierfach wird zur langfristigen Aufbewahrung von Lebensmitteln und zur 

Herstellung von Eiswürfeln genutzt.

• Achten Sie drauf, daß die einzufrierenden Lebensmittel mit der größeren Oberläche auf 
der Gefrieroberläche liegen.

• Bereits eingefrorene Lebensmittel so lagern, daß sie nicht mit den neu einzufrierenden 
Packungen in Berührung kommen. Dies könnte ein leichtes Auftauen bewirken. 

• Die Ware portionsgerecht für Ihren Haushalt abpacken und einfrieren.

• Ware, die während des Abtauens des Gefrierfaches im Kühlschrank aufbewahrt wurde, 
muss nach wieder Einlagerung im Gefrierfach so schnell als möglich verzehrt werden. 
Temperaturerhöhungen verringern die Aufbewahrungsdauer der Lebensmittel.

• Stellen Sie niemals warme Lebensmittel in das Gefrierfach. Diese würden bereits 
eingefrorene Kost auftauen.

• Bei Lagerung von Tiefkühlkost ist die vom Hersteller angegeben Lagerzeit unbedingt 
einzuhalten. Enthalten diese keine Informationen, sollte die Lagerzeit von 3 Monaten 
ab Kaufdatum nicht überschritten werden.

• Achten Sie beim Kauf von Tiefkühlkost auf eine sachgerechte Verpackung und 
Lagertemperatur.

• Tiefkühlkost sollte in einer Kühltasche transportiert werden und so schnell als möglich 
in das Gefrierfach gebracht werden.

• Sollte die Verpackung von gefrorenen Gütern feucht und aufgebläht sein, kann man von 
einer unsachgemäßen Lagerung und einem Verderb des Inhaltes ausgehen.

• Die Lebensdauer von eingefrorenen Lebensmittel hängt von verschiedenen Faktoren 
ab: der Umgebungstemperatur, Thermostatposition, häuigem Türöffnen, Beschaffenheit 
der Lebensmittel und den Transportbedingungen vom Geschäft bis nach Hause. 
Beachten Sie immer die Herstellerinformationen und überschreiten Sie niemals die 
angegebene Lagerzeit.

• Hinweis: Ist das Gerät in Betrieb und die Gefrierfach-Tür wird geöffnet und wieder 
geschlossen, saugt sich die Dichtung so stark an, daß sich die Tür für kurze Zeit erschwert 
öffnen lässt. Dies ist kein Grund zur Sorge, es sorgt dafür, daß die Tür gut verschlossen 
ist. Nach einer Stabilisierungsphase ist die Tür wieder leicht zu öffnen.
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 TEIL 4. REINIGUNG UND PFLEGE

• Grundsätzlich vor dem Reinigen Netzstecker ziehen bzw. 
Sicherung abschalten .

• Gießen Sie kein Wasser in das Gerät.

• Zur regelmäßigen Plege eignet sich lauwarmes Wasser 
mit einem leicht desinfizierendem Reinigungsmittel 
(Handspülmittel).

• Das Zubehör separat mit Seifenwasser reinigen. Diese 
dürfen nicht in der Spülmaschine gewaschen werden.

• Benutzen Sie keine säurehaltigen Putzmittel bzw. 
chemische Lösungsmittel. Nach der Reinigung mit klarem 
Wasser nachwischen sorgfältig trocknen. Nach der 
Reinigung kann das Gerät mit trockenen Händen wieder 
angeschlossen werden.

• Um Energie zu sparen und die Produktivität zu erhalten 
sollte der Kondensator (Riffelblech auf der Rückseite) 
mindestens 2 x jährlich mit einem Besen gereinigt werden.
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Abtauen

Kühlteil;

• Während das Gerät läuft, taut es sich automatisch ab. Das Tauwasser wird in der 
Verdunstungsschale gesammelt und verdampft automatisch.

• Tauwasserablaufrinne und Ablaufloch im Kühlraum häufiger reinigen, damit das 
Tauwasser ungehindert ablaufen kann. Benutzen Sie hierfür einen geeigneten spitzen 
Gegenstand.

• Sie können auch ein ˝ Glas Wasser in das Ablußrohr gießen.

Gefrierfach ;

Entfernen Sie regelmäßig die entstandene Reifschicht. Benutzen Sie hierfür den Plastikschaber. 
Reinigen Sie das Gefrierfach mindesten 2 x jährlich, wie bereits im Kühlteil beschrieben.

Abtauen:

• 1 Tag vor dem Abtauen, Thermostat auf “5” Position stellen, um die Güter komplett 
einzufrieren.

• Gefriergut in Zeitungspapier einschlagen und an einem kühlen Ort aufbewahren, bis 
das Gerät abgetaut ist. Durch die extreme Temperatursteigerung verkürzt sich die 
Lebensdauer der Güter, sie sollten deshalb schnellst möglich verzehrt werden.

• Stellen Sie das Thermostat auf  Position oder ziehen Sie den Netzstecker aus der 
Steckdose. Gerätetür während des Abtauvorganges offen lassen.

• Zum Beschleunigen des Abtauvorgangs einen oder mehrere Töpfe mit heißem, nicht 
kochendem Wasser in das Gefrierfach stellen.

• Das Gefrierfach gründlich trocknen und das Thermostat auf Max. Position stellen.
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Wechseln der Glühlampe
          

Wenn Sie die Glühlampe aus dem Kühlteil wechseln wollen:

1.  Netzstecker aus der Steckdose ziehen

2. Lichtdeckel durch Drücken der seitlichen Haken entfernen.

3. Tauschen Sie die defekte Glühlampe gegen eine Neue aus (max. 15 W)
4. Setzen Sie den Lichtdeckel wieder ein und warten Sie 5 Minuten bis Sie das Gerät 

wieder einschalten.

 TEIL 5.

Transport und Änderung des Standortes
• Die Orginalverpackung muss nicht verwendet werden.

• Während des Transportes Gerät mit einem festen Seil sichern.Die Transportbestimmungen 
auf dem Wellpappkarton müssen befolgt werden.

• Vor Transport alle beweglichen Teile aus dem Gerät entnehmen oder mit Klebstreifen 
befestigen.

TRANSPORT UND STANDORTÄNDERUNG

Wechsel des Türanschlages
Bitte kontaktieren Sie den Kundendienst.

(Bei bestimmten Modellen.)
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 TEIL 6. BEVOR SIE DEN KUNDENDIENST RUFEN

Ihr Gerät ist so konstruiert und hergestellt, daß Störungsfreiheit und lange Lebensdauer 
gegeben sind. Sollte dennoch während des Betriebs eine Störung auftreten, so wenden Sie 
sich bitte an die nächste Kundendienststelle. Prüfen Sie vorher jedoch, ob die Störung evtl. 
auf Bedienungsfehler zurückzuführen ist, denn in diesem Fall müssen Ihnen auch während 
der Garantiezeit die anfallenden Kundendienstkosten berechnet werden. Folgende Störungen 
können Sie durch prüfen der möglichen Ursachen selbst beheben :

Das Gerät läuft nicht

• Stromausfall

• Die Hauptsicherung ist ausgefallen

• Das Thermostat steht auf Position «  »

• Die Sicherung der Steckdose ist nicht in Ordnung. Prüfen Sie dies, indem Sie ein anderes 
Gerät an der selben Steckdose anschließen.

Die Gefrierraumtemperatur ist nicht ausreichend tief

• Das Gerät ist überladen

• Die Türen sind nicht korrekt verschlossen

• Staub auf dem Kondensator

• Die Be- und Entlüftung ist nicht in Ordnung. Das Gerät steht zu nah an einer Wand oder 
Gegenstand.

• Die Geräusche sind zu laut

• Strömungsgeräusche im Kältekreislauf sind nicht zu vermeiden. Wenn sich das Geräusch 
verändern sollte, prüfen Sie folgendes:

• Steht das Gerät fest auf dem Boden ?

• Werden nebenstehende Möbel oder Gegenstände von dem laufenden Kühlaggregat in 
Vibration gesetzt ?

• Vibrieren auf der Geräteoberläche aufgestellte Gegenstände ?

Wasser beindet sich im unteren Teil des Kühlteils
Ablußrohr ist verstopft. Reinigen Sie das Ablußloch.
Falls Ihr Kühlgerät nicht richtig kühlen sollte:

• Ihr Kühlgerät wurde gemäß seiner Klimaklasse zum Einsatz bei bestimmten 
Umgebungstemperaturen entwickelt; entsprechende Angaben inden Sie auf dem 
Typenschild. Wenn Sie das Kühlgerät bei Umgebungstemperaturen außerhalb des 
empfohlenen Bereiches betreiben, kann die Kühlleistung darunter leiden.

Klimaklasse Umgebungstemperatur oC

T Zwischen 16 und 43 (°C)

ST Zwischen 16 und 38 (°C)

N Zwischen 16 und 32 (°C)

SN Zwischen 10 und 32 (°C)
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Hinweis

• Das Kühlsystem beindet sich in der Rückwand des Kühteils, um ein verbessertes 
Aussehen zu erhalten. Je nach dem , ob der Kompressor läuft, entstehen Wasserperlen 
oder eine Reifschicht auf der Wand. Kein Grund zur Sorge, das ist normal. Nur bei einer 
übermäßig dicken Schicht auf der Wand empiehlt es sich das Gerät abzutauen.

• Wenn das Gerät für längere Zeit außer Betrieb gesetzt wird (z.B. während den 
Sommerferien): Gerät ausschalten, Netzstecker ziehen. Gerät reinigen und die Tür 
geöffnet lassen um Geruchs- und Schimmelbildung zu vermeiden.

Tipps zum Energiesparen
1- Stellen Sie das Gerät in einem kühlen, gut belüfteten Raum auf, jedoch nicht in direkter 

Sonneneinstrahlung oder neben Hitzequellen (Strahler, Herde etc.). Verwenden Sie 
andernfalls eine isolierende Trennwand.

2- Lassen Sie warme Speisen und Getränke ganz auskühlen, bevor Sie sie in das Gerät 
geben.

3- Geben Sie gefrorene Nahrungsmittel zum Auftauen in das Kühlfach.  Die tiefe Temperatur 
der gefrorenen Nahrungsmittel unterstützt während des Auftauens die Kühlfunktion im 
Kühlteil.  Dies spart Energie. Werden die Nahrungsmittel außerhalb des Geräts aufgetaut, 
wird Energie verschwendet.

4- Getränke und lüssige Speisen müssen verschlossen werden, wenn sie in das Gerät 
gegeben werden.  Andernfalls steigt die Feuchtigkeit im Gerät an.  Die Arbeitszeit 
der Kühlung verlängert sich dadurch.  Durch das Verschließen wird außerdem die 
Geruchsbildung verhindert.

5- Öffnen Sie die Gerätetür immer nur möglichst kurz, wenn Sie etwas hineingeben.

6- Halten Sie auch die Deckel der verschiedenen Kühlfächer im Kühlteil immer geschlossen 
(Crisper, Kühlfach etc.)

7- Die Türdichtung muss stets sauber und lexibel gehalten werden.  Tauschen Sie 
abgenützte Dichtungen aus.
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Energieetikette

2010/1060

VE 253 A++ NF



DE - 15 -

 TEIL 7. BAUTEILE UND VORRATSFÄCHER

Diese Abbildung dient lediglich der Veranschaulichung.
Die Teile und Komponenten können je nach Modell variieren.

A) Gefrierfach
B) Kühlteil

1) Plastikschaber
2) Eisschale
3) Gefrier Rost
4) Thermostat Deckel
5) Kühlteil Rost
6) Glasregal

7) Gemüsefach
8) Verstellbare Füße
9) Flaschen Fach
10) Butter Käse Fach
11) Eier Halter
12) Butter Käse Deckel
13) Licht Schalter

A

B

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13
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ENTSORGUNG

Dieses Produkt darf nicht mit Ihrem anderen Hausmüll entsorgt werden.  
Als Konsumentin und Konsument sind Sie dazu verplichtet, alle Elektro und Elektroni-
kaltgeräte für die fachgerechte Entsorgung dieses gefährlichen Abfalls zurückzugeben. 
Händler, Hersteller und Importeure wiederum sind verplichtet, ausgediente Elektro- und 
Elektronikaltgeräte, die sie im Sortiment führen, kostenlos zurückzunehmen. Das Sam-
meln und Wiederverwerten von Elektro- und Elektronikaltgeräten schont die natürlichen 
Ressourcen. Ausserdem werden Gesundheit und Umwelt durch das Recycling von Elekt-
ro- und Elektronikaltgeräten geschützt. Weitere Informationen über Sammelstellen sowie 
die Entsorgung und Wiederverwertung von Elektround Elektronikaltgeräten erfahren Sie 
beim Bundesamt für Umwelt (BAFU), bei Ihrem örtlichen Entsorger, dem Fachhändler, wo 
Sie dieses Gerät gekauft haben oder beim Hersteller des Geräts. 

Das Gerät wurde aus wiederverwertbaren Materialien hergestellt. Dieses Gerät ist gemäß 
der Europäischen Richtlinie DE 2012/19/EU für Elektro- und Elektronikaltgeräte (WEEE) 
gekennzeichnet. Sie leisten einen positiven Beitrag für den Schutz der Umwelt und die 
Gesundheit des Menschen, wenn Sie dieses Gerät ordnungsgemäß entsorgen.

Verpackung 

Das Verpackungsmaterial ist zu 100 % wiederverwertbar und trägt das Recycling- Symbol 
. Halten Sie sich bei der Entsorgung an örtliche Bestimmungen. Bewahren Sie Verpa-
ckungsmaterial (Plastiktüten, Polystyrol usw.) nicht in der Reichweite von Kindern

 TEIL 8.
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TECHNISCHE DATEN

KONFORMITÄT

Das Produkt entspricht den Bestimmungen der nachfolgenden Richtlinien. Die Konformität 
wird durch Übereinstimmung der aufgeführten Normen gewährleistet.

 

2006/95/EC Niederspannungsrichtlinie (LVD)

2004/108/EC Elektromagnetische Verträglichkeit (EMC)

2011/65/EU  Beschränkung (der Verwendung bestimmter) gefährlicher Stoffe 
(RoHS)   

(EU) Nr. 643/2009  Anforderungen an die umweltgerechte Gestaltung von 
Haushaltswaschmaschinen

  

LVD EN 60350-1
 EN 60350-2-24
 EN 62233

EMV EN 55014-1
 EN 55014-2
 EN 61000-3-2
 EN 61000-3-3

 TEIL 9.

 TEIL 10.

 Modell
 Energieeffizienzklasse
 Energieverbrauch
 Bruttoinhalt
 Nutzinhalt
 Nutzinhalt Gefrierbereich
 Nutzinhalt Kühlabschnitt
 Sternkennzeichnung

 Lagerzeit bei Störung

 Gefriervermögen
 Klimaklasse
 Spannung
 max. Leistungsaufnahme
 Gerätemaße Höhe 

 Hersteller Gerätetyp
MIOSTAR

Kühl - Gefrierkombination
VE 253 A++ NF
 A++

kWh/Jahr  176
Liter 256
Liter 253
Liter 42
Liter 211

Min.  1290 Minuten (-18 oC Bis -9 oC)
kg/24h  2

V/Hz  220-240V / 50Hz
Watt
mm  1600

                                    Breite mm  540
                                    Tiefe mm  595

N ( 16°C-3° C)2
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 SECTION 1. AVANT DE METTRE EN MARCHE L’APPAREIL

Avertissements généraux

ATTENTION: Maintenir les ouvertures de la pièce dans laquelle se 
trouve l’appareil ouvertes.

ATTENTION: N’utilisez pas d’appareils mécaniques ou d’autres 
moyens en dehors de ceux recommandés par le fabricant pour 
accélérer le processus de dégivrage.

ATTENTION: N’utilisez pas les appareils électriques autres que ceux 
recommandés par le fabricant à l’intérieur du réfrigérateur.

ATTENTION: N’endommagez pas le circuit réfrigérant.

ATTENTION: Pour éviter tout risque lié à l’instabilité de l’appareil, ixez 
le suivant les instructions prescrites.

• ATTENTION: Le gaz réfrigérant R600a qui est contenu dans le 
réfrigérateur est un gaz naturel et non nuisible à l’environnement, 
mais combustible. Il est donc important de transporter et installer 
votre réfrigérateur avec soin ain de ne pas endommager les 
conduits réfrigérants. Dans le cas d’un choc ou fuite de gaz,éviter 
tout contact avec une lamme ou un foyer à proximité et ventiler 
le local.

• Il est recommandé de ne pas utiliser des objets métalliques pointus 
ou autres objects artiiciels pour accélérer la décongelation.

• ATTENTION: Ne conservez pas les substances explosives telles 
que les générateurs d’aérosol avec propulseur inlammable dans 
cet appareil.

• Cet appareil est conçu pour être utilisé à domicile et dans les 
endroits similaires tels que:

- espaces cuisines se trouvant dans les magasins, bureaux et tout 
autre environnement de travail;

- maisons de campagne et chambres d’hôtels, de motels et tout 
autre espace résidentiel;
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- environnement familial;

- service de restauration et lieu similaire;

• Si la prise ne correspond pas à la iche du réfrigérateur, elle doit 
être remplacée par le fabricant, son représentant ou tout autre 
personne qualiiée ain d’éviter un risque.

• ATTENTION: Cet appareil ne doit pas être utilisé par les personnes 
(y compris les enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles 
ou mentales réduites ou par des personnes ne possédant pas 
l’expérience ou la connaissance requise. Elles ne peuvent être 
autorisées à utiliser cet appareil qu’après avoir été formé ou bien 
sous la supervision d’une personne responsable de leur sécurité. 
Les enfants doivent être surveillés ain de s’assurer qu’ils ne jouent 
pas avec cet appareil. 

• Une iche de terre spéciale a été branchée au câble d’alimentation 
de votre réfrigérateur. Cette iche doit être utilisée avec une autre 
prise de terre spéciale de 16 ampères. Si vous ne disposez 
pas d’une telle prise dans votre domicile, veuillez contacter un 
technicien qualiié pour qu’il procède à son installation.

• ATTENTION: Cet appareil peut être utilisé par les enfants âgés 
de 8 ans et plus et les personnes ayant des capacités physiques, 
sensorielles ou mentales réduites ou par des personnes ne 
possédant pas l’expérience ou la connaissance requise à condition 
qu’ils soient formés sur les conditions d’utilisation saines et qu’ils 
comprennent les risques auxquels ils s’exposent. Les enfants 
doivent être surveillés ain de s’assurer qu’ils ne jouent pas avec 
cet appareil. Les opérations de nettoyage et d’entretien ne doivent 
pas être effectuées par les enfants sans supervision.

• Si le câble d’alimentation est endommagé, il doit être remplacé par 
le fabricant, son représentant ou toute autre personne qualiiée 
ain d’éviter tout risque.
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Instructions se sécurité 

• Ne pas utiliser d’appareils électriques à l’intérieur de réfrigérateur.

• Si cet appareil sert à remplacer un vieux réfrigérateur, retirez-le ou détruisez les 
fermetures avant de vous débarrasser de l’appareil. Ceci permet d’éviter aux enfants 
de s’enfermer dans l’appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

• Les réfrigérateurs et congélateurs hors d’usage renferment des gaz calorifuges et 
réfrigérants qui doivent étre évacués correctment. Veillez à ce que l’ancien réfrigérateur 
soit mis au rebut correctement. Veuillez contacter les autorités locales de votre région 
pour obtenir des renseignements concernant la mise au rebut et les endroits possibles.. 
Parfois le revendeur reprend l’ancien réfrigérateur. Assurez-vous que les tubes 
frigoriiques ne sont pas endommagés anant la mise à la décharge.

Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas être jetés avec 
les ordures ménagères. Renseignez-vous auprès du revendeur où vous avez 
acheté ce produit pour obtenir la marche à suivre en matière de recyclage.

Remarque importante:

Important ! Avant de mettre votre appareil en route, veuillez lire attentivement ce 
guide d’installation et d’utilisation ain de vous familiariser plus rapidement avec son 
fonctionnement. Conservez cette notice d’utilisation avec votre appareil.

A la réception de l’appareil, vériiez qu’il ne soit pas endommagé et que les pièces et 
accessoires soient en parfait état. 

N’utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vériiez auprès de votre vendeur.

Recommandations

• ATTENTION: Ne pas utiliser des adapteurs ou joints qui pourraient provoquer le surchauffage 
ou l’incendie .

• Ne pas brancher sur la iche des cables abimés et courbés .
• Ne tordez pas et ne pliez pas les câbles.

• ATTENTION: Ne pas permettre aux enfants de jouer avec l’appareil . Les 
empècher de s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre à la porte .

• Pour racler le givre formé dans la partie congélante, ne pas utiliser 
des objets metalliques tranchants qui pourraient Abîmer le corps du 
congélateur et créer des dommages irréversibles . Pour faire cela, 
utiliser un grattoir en plastique.

• ATTENTION: Ne pas insérer la iche dans la prise avec la main mouillée .
• ATTENTION: Ain d’éviter le danger d’explosion des bouteilles ou boîtes 

métalliques qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer dans 
la partie congélation.
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• Les bouteilles contenant de l’alcool en grande quantité doivent être 
soigneusement rebouchées et placées perpendiculairement  dans l’appareil .

•  ATTENTION: Ne pas toucher la surface réfrigérante avec la main mouillée, 
ain d’éviter le risque d’être brulé ou blessé.

• Ne pas manger le givre sortie de la partie congélante .

• Si l’appareil est couché durant le transport, l’huile lubrifiante dans le 
compresseur peut se déplacer dans le circuit frigoriique, ce qui peut altérera 
fonction du compresseur. Pour cette raison, placez le réfrigérateur au moins 
3 heures en position verticale avant de le brancher au réseau électrique!

Montage et mise en marche de l’appareil

Avertissement ! Cet appareil doit être branché à une borne de mise à la terre. Lors 
de l’installation de l’appareil, veillez à ce que le câble d’alimentation ne soit pas 
coincé dessous, dans quel cas ce dernier serait endommagé.

• Cet appareil est conçu pour fonctionner avec le courant secteur de 220-240 V et 50 Hz.

• Vous pouvez demander au service agréé le montage et la mise en marche de 
l’appareil gratuitement.

• Avant de le mettre sous tension, vériier que le voltage de votre maison soit identique à 
celui igurant sur l’étiquette de l’appareil.

• Prévoir une prise ménagére pour la iche . A défaut de celle-ci, il est recommandé 
d’appeler un électricien.

• Le producteur n’est pas responsable de la réparation d’une panne 
existant déjà dans la ligne de terre .

• Ne pas exposer l’appareil directement aux rayons du soleil.

• Votre réfrigérateur ne devrait pas s’utiliser à l’air ouvert et étre 
éxpose à la pluie.

• Le réfrigérateur doit être installé à l’écart de toutes sources 
de chaleur ; prévoir un endroit permettant une ventilation d’air 
sufisante et une distance de 50 cm quand il s’agit des radiateurs, 
poèles à gaz et à charbon, de 2 cm au minimum quand il s’agit 
des pôèles électriques.

• D Dans le cas où le réfrigérateur est installé près d’un autre 
réfrigérateur ou d’un congélateur, prévoir une distance d’au moins 
2 cm pour éviter la condensation.

• Ne rien poser de lourd sur l’appareil.

• Installez votre réfrigérateur à la façon de laisser un espace de 15 centimétres au dessus.

• L’appareil doit être ixé soigneusement sur une surface plane. Sur des surfaces inclinées, 
utiliser les deux pieds avant ain de balancer l’equilibre.

• Nettoyer les accessoires extérieures et intérieurs à l’eau tiéde additionnée d’une petite 
cuillére de bicarbonate. Remettre en place les accessoires après les avoir essuyés 
soigneusement.
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FONCTIONS ET POSSIBILITES DIVERSES SECTION 2.

Réglage du thermostat

• La température intérieure des congélateur et réfrigérateur est réglée automatiquement 
par le thermostat. Ain d’obtenir des températures plus basses, tourner le bouton à partir 
de la position 1 vers la position 5.

• Pour la conservation des aliments dans le congélateur pour une durée courte, maintenir 
le bouton entre 1 et 3. 

• Dans le cas de conservation à long terme des aliments dans le congélateur, mettre le 
bouton dans la position 3-4.

Attention; La température extérieure, la quantité des aliments à conserver et l’ouverture 
fréquente de la porte affectent la température intérieure du congélateur. En cas de besoin, 
modiier le réglage de température.

Avant la mise en marche

• Ain d’assurer un bon fonctionnement de l’appareil, attendez 3  heures 
avant de le brancher.

• Lors de la mise en marche initiale il peut se dégager une odeur qui 
disparaitra quand l’appareil aura commencé la réfrigération.

Si le super interrupteur est disponible
Ain d’assurer un fonctionnement approprié dans une 
température ambiante inférieure à 20°C, appuyez sur le 
bouton qui se trouve tout près du thermostat. Appuyez 
à nouveau sur le bouton pour le mettre hors tension 
lorsque la température est élevée (au-dessus de 20°C).
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Accessoires

le bac à glaçons

Remplir le bac à glaçons au ¾ d’eau ; le replacer dans le congélateur.

 SECTION 3. MISE EN PLACE DES ALIMENTS DANS L’APPAREIL

Partie de refrigeration

• Pour empêcher l’humidité et less odeurs, mettre les aliments dans des récipients fermés.
• Ne jamais placer des aliments chauds dans le réfrigérateur. Les aliments chauds doivent 

être laissés à refroidir à la température ambiante et placés dans le réfrigérateur de 
manière à permettre une circulation d’air convenable.

• Faire bien attention que les paquets ou les récipients ne touchent pas la parois arrière ; 
cela provoquerait le gel et l’adhésion des paquets à la paroi. Ne pas ouvrir souvent la 
porte du réfrigérateur.

• Les aliments dont la consommation est prévue dans quelques jours, comme viande et 
poissons (ilmés), doivent être placés surle rayon au-dessus des bacs à légumes dans 
la partie inférieure du réfrigérateur. Cette partie est la partie la plus froide et la plus 
convenable à la conservation.

• Les fruits et les légumes peuvent être placés dans la partie de conservation fraiche, 
sans être ilmés.

Contenu de la livraison

Les descriptions visuelles et textuelles sur la section des accessoires peuvent varier 
selon le modèle de votre réfrigérateur.

 Contenu de la livraison Modèle

Réfrigérateur-congélateur

Clayette grillagée du congé-

lateur

1

Clayettes en verre 4

Bac à légumes1

Balconnets de porte4

Casier à œufs2

Bac à glaçons2

Grattoir en plastique1

Documents de garantieO ui

Manuel d’utilisation Oui

Oui

1

2

2

4

4

1

Oui
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Partie de congelation

• La partie de congélation est utilisée pour la conservation à long terme des aliments 
congélés, et pour faire de la glace .

• Ne pas placer des aliments frais près des aliments congelés. Ils peuvent les détériorer.
• Si l’on veut congéler des aliments frais (viande, poisson, boulette), les conserver en 

portions utilisables en unefois. 
• Lorsque l’on excerce une opération de dégel dans la partie de congélation, placer les 

aliments dans la partie de réfrigération et les consommer aussi vite que possible.
• Ne jamais placer des aliments chauds dans le congélateur. Ils peuvent déteriorer d’autres 

aliments .
• Mise en place des aliments congelés : consulter les instructions relatives aux aliments 

congelés ; à défaut d’information, ne pas les conserver plus de 3 mois.
• Lorsque l’on achète un aliment congelé, vériier qu’il soit congelé à la température 

convenable et qu’il soit ilmé soigneusement.
• Les aliments congelés doivent être et replacés aussi vite que possible sur la surface de 

réfrigération pour qu’ils ne perdent pas de valeur.
• La durée de conservation des aliments congelés : Cette durée dépend de la 

température ambiante, du réglage de thermostat, de la fréquence de L’ouverture de 
la porte, du type d’aliment et de la durée de transport du magasin jusqu’à la maison.  
Respecter absolument les instructions d’utilisation igurant sur l’emballage et veiller à 
ne pas excéder la durée maximum de conservation.

• Veuillez noter que la porte du compartiment congélateur  ne peut étre ouverte 
immédiatement aprés l’avoir fermée. Un vide s’installe. Patientez environ une minute 
avant de l’ouvrir à nouveau.
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 SECTION 4. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

• Avant le nettoyage, débrancher l’appareil. 

• Ne pas le nettoyer en déversant de l’eau.

• Nettoyer la partie de réfrigération, à distance périodique, de l’eau 
tiéde additionanée de bicarbonate de soude

• Nettoyer les accessoires séparément à l’eau et au 
savon. Ne pas les laver dans la machine à laver.

• Ne pas utiliser des produits solvents comme détergeants et savon. Les essuyer après 
lavage. Après avoir terminé le lavage tout entier, insérer la iche dans la prise à la main 
séche.

• Pour l’économie d’énergie et l’utilisation rentable de 
l’appareil, nettoyer le condensateur deux fois par an, à 
l’aide d’un balai électrique.

Veillez à ce que l’eau n’entre pas en contact avec les connections électriques de la commande 
de température ou l’éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps en temps.
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Partie de congélation

La glace qui recouvre les etageres du congélateur doit étre enlevée de facon periodique(a 
cet effet,ultilisez le grattoir en plastique).Le congélateur doit étre nettoye de la meme facon 
que le  réfrigéraeur et cela au moins 2 fois par an.

Pour cela,

• Avant de dégeler le givre du congélateur : vériier la congélation tout entière des aliments 
en mettant le bouton de thermostat dans la position « 5 ».

• Pendant l’opération de dégel, les aliments dégélés doivent être ilmés et gardés dans 
un endroit frais. La chaleur qui va augmenter inévitablement, pourrait les détériorer. Il 
est donc recommandé de les consommer aussi vite que possible.

• Régler le thermostat au « • » ou bien mettre le réfrigérateur hors tension. Laisser la porte 
du réfrigérateur ouverte jusqu’à la in du dégel tout entier.

• Pour accélerer le phénomène de dégel, déverser un peu d’eau tiède dans la partie de 
réfrigération.

• Essuyer soigneusement la surface intérieure de la partie de conge’lation.

Dégivrage

Partie de réfrigération 

• le dégivrage s’effectue automatiquement lorsque l’appareil est en fonctionnement. L’eau 
de dégivrage est recueillie dans le bac d’évaporation et s’évapore automatiquement. Le 
plateau d’évaporation et l’oriice d’évacuation de l’eau de dégivrage doivent être nettoyés 
régulièrement avec la tige de nettoyage du conduit de dégivrage pour éviter que l’eau 
ne s’accumule dans le bas du réfrigérateur.

• Le givre recouvrant les rayons de la partie de congélation doivent être raclés régulièrement 
(à l’aide du racloir en plastique donné avec l’appareil). La partie de congélation , comme 
celle de réfrigération, doivent être nettoyée deux fois par an, en dégelant le givre.
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Mise en place de l’ampoule

Lorsque l’on remplace la lampe du réfrigérateur ;

1. Débrancher le réfrigérateur,

2. Ouvrir les crochets du couvercle sur la lampe, faire sortir le couvercle,

3. Remplacer la lampe par une autre qui n’est pas supérieure à 15 W.

4. Remettre en place le couvercle ; rebrancher le réfrigérateur après 5 minutes.

 SECTION 5. TRANSPORT  ET CHANGEMENT DE PLACE

Transport Et Changement De La Place
• L’emballage original et des supports polystrènes peuvent êtres gardés si c’est nécessaire.

• Lors du transport, le réfrigérateur doit être ixé à l’aide d’une ceinture large ou d’un corde 
assez solide. Respecter les instructions sur l’emballage, lors du transport.

• Toutes les pièces mobiles (rayons, iltres 
e’tc ...) doivent être démontées ou repliées 
avant le transport ou le changement de la 
position d’installation.

Changement du sens direction de l’ouverture de la porte

• Il n’est pas possible de changer le sens d’ouverture de la porte de votre réfrigérateur, 
lorsque les poignées sont installées à partir de la surface avant de la porte. 

• Toutefois, il est possible de modiier le sens d’ouverture de la porte sur les modèles 
sans poignée.

• Si le sens d’ouverture de porte de votre réfrigérateur peut être changé, vous devez 
contacter le service autorisé le plus proche pour les travaux.
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 SECTION 6.
AVANT D’APPELER LE SERVICE CENTRE APRÈS 
VENTE

Si le réfrigérateur ne marche pas de manière assez rentable, il est très probable qu’il y ait 
une toute petite erreur ; il est donc recommendé, avant d’appeler le service, d’effectuer les 
contrôles suivants, ain d’éviter la perte de temps et d’argent. 

Si le réfrigérateur ne marche pas ;

• l’éléctricité peut être coupée ,

• le fusible peut être fondu,

• le thermostat peut être réglé au « • »,

• la iche peut être inserrée incorrectement,
• la prise dans laquelle est inserrée la iche, peut être endommagée, pour en être sûr, y 

brancher un autre appareil électrique

Si le réfrigérateur marche mais pas assez rentablement ;

• le réfrigérateur peut être surchargé,

• les portes peuvent être mal fermées,

• le condensateur peut être recouvert de poussière,

• il peut y avoir trop peu de distance derrière le réfrigérateur

S’il n’y a aucun bruit ;

Le gaz réfrigérant qui circule dans le réfrigérateur crée un bruit léger, même si le compresseur 
n’est pas en marche. C’est tout à fait normal. Si ces bruits sont différents ;

• la surface où l’on a installée le réfrigérateur peut ne pas être assez plane ,

• il peut y avoir quelque chose qui touche ,

• ce qui se trouve dans le réfrigérateur peut remuer .

Sý de l’eau se trouve dans la partie inférieure du réfrigérateur ;

Le trou pour l’évacuation de l’eau pat le trou pour l’évacuation de l’eau peut être bouché .

Recommandation importante : 

Votre réfrigérateur / congélateur ne doit pas être placé dans une pièce trop froide ou trop 
chaude. Sinon, il ne pourra pas fonctionner correctement. Les témpératures minimales et 
maximales de la pièce où doit être placé votre appareil dépendent de la classe climatique 
de votre réfrigérateur. Veuillez vous réferer à la classe indiquée sur la plaque signélatique 
collée sur votre appareil. 

Classe climatique Température ambiante oC

T Entre 16 et 43  (°C)

ST Entre 16 et 38  (°C)

N Entre 16 et 32  (°C)

SN Entre 10 et 32  (°C)
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Recommandations

• Dans le cas où l’on prévoit ne pas utiliser le réfrigérateur pendant une longue période 
(vacances d’été), régler le thermostat au « • ». Et nettoyer le réfrigérateur. Ain d’éviter 
la formation des moisissures et des odeurs, laisser la porte ouverte.

• Pour le mettre entièrement hors tension, débrancher la iche centrale (pour le nettoyage 
et quand on laisse la porte ouverte)

• Si vous respectez toutes les consignes ci-dessus et le problème persiste toutefois, 
veuillez contacter votre service agréé le plus proche.

• L’appareil que vous venez d’acquérir a été fabriqué pour être utilisé dans un cadre 
domestique et ne peut servir qu’à cette in.  Il ne convient donc pas à une utilisation 
commerciale ou commune. Si le consommateur utilise l’appareil d’une manière qui 
n’est pas conforme à ces caractéristiques, nous soulignons que le producteur et le 
distributeur ne seront pas responsables pour toute réparation et panne pendant la 
période de garantie.

• La durée de vie de votre appareil ixé par le département en charge de l’industrie est 
de 10 ans (période prévue pour retenir les pièces requises au bon fonctionnement de 
l’appareil).

Quelques conseils pour économiser de l’énergie

1– 0nstallez l’appareil dans une pièce tempérée, bien aérée, à l’abri de la lumière directe 
du soleil et loin des sources de chaleur comme le radiateur, la cuisinière, etc.)  Dans 
le cas contraire, utilisez une plaque d’isolation.

2– Laissez les aliments chauds et les boissons chaudes refroidir hors de l’appareil.

3– Pour dégivrer les denrées congelées, placez-les dans le compartiment réfrigérateur. 
La basse température des aliments congelés permet de refroidir le compartiment 
réfrigérateur lors du dégivrage. L’énergie est ainsi économisée. L’énergie est gaspillée 
lorsque les aliments sont retirés de l’appareil.

4– Les boissons et les soupes doivent être couvertes lorsqu’elles sont disposées dans 
l’appareil. Dans le cas contraire, l’humidité augmente dans l’appareil. Par conséquent, 
le temps de fonctionnement s’allonge. Les boissons et les soupes doivent également 
être couvertes pour en préserver le goût et l’odeur.

5– Lorsque vous disposez les aliments et les boissons dans l’appareil, ouvrez la porte 
aussi brièvement que possible.

6– Gardez fermés les couvercles de tous les compartiments à température différente 
dans l’appareil (bac à légumes, congélateur, etc).

7– Le joint de porte doit être propre et souple.

8– De temps à autre, nettoyez la partie arrière de votre appareil à l’aide d’un aspirateur 
ou d’un pinceau pour éviter qu’il consomme plus d’énergie.
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Étiquette-énergie

2010/1060

VE 253 A++ NF
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Cette présentation ne sert que de renseignement sur les parties de l’appareil,
Celles-ci pourraient varier en fonction du modèle de l’appareil.

A) Congélation
B) Réfrigération

1) Spatule en plastique
2) Bac à glaçons
3) Clayette du congélateur
4) Thermostat
5) Clayettes du réfrigérateur
6) Couvercle du bac à légumes

7) Bac à légumes
8) Pieds de nivellement
9) Casier à bouteilles
10) Casier à beurre et fromage
11) Casier oeufs
12) Couvercle du casier à’beurre et fromage
13) Interrupteur (LumIére)

 SECTION 7.
LISTE DES ACCESSOIRES ET DES 
COMPARTIMENTS DU REFRIGERATEUR

A

B

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13
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ÉLIMINATION

Ces produits ne doivent pas être jetés avec les autres déchets ménagers. En tant que con-
sommatrice ou consommateur, vous êtes tenu de retourner tous les appareils électriques 
et électroniques ain que ces déchets dangereux puissent être éliminés dans les règles de 
l’art. A leur tour, commerçants, fabricants et importateurs sont chargés de reprendre gra-
tuitement les appareils et équipements faisant partie de leur assortiment. La collecte et le 
recyclage de tels déchets contribuent non seulement à ménager les ressources naturelles, 
mais aussi à préserver l’environnement et la santé des individus. Pour plus de détails, con-
sultez le site de l’Ofice fédéral de l’environnement (OFEV) ou contactez votre déchetterie 
locale, le magasin où vous avez acheté votre appareil ou le fabricant du produit concerné.

Cet appareil a été fabriqué avec des matériaux recyclables. Cet appareil est certiié conforme 
à la Directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements électriques et 
électroniques (DEEE). En procédant correctement à la mise au rebut de cet appareil, vous 
contribuez à empêcher toute conséquence nuisible à l’environnement et à la santé des 
personnes. 

Emballage 

Les matériaux d’emballage sont entièrement recyclables et portent le symbole . Pour la mise 
au rebut, conformez-vous aux réglementations locales en vigueur dans le pays d’installation. 
Les matériaux d’emballage (sachets en plastique, éléments en polystyrène, etc.) doivent 
être tenus hors de la portée des enfants, car ils constituent une source potentielle de danger. 

 TEIL 8. SECTION 8.
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CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES

CONFORMITÉ

Le produit correspond aux dispositions des directives suivantes. La conformité est garantie 
par le respect des normes mentionnées ci-après.

2006/95/CE Directive basse tension (LVD)
2004/108/CE Compatibilité électromagnétique (EMC)
2011/65/UE Limitation de l’utilisation de certains substances dangereuses (RoHS)
(UE) n° 643/2009 Exigences d’écoconception applicables aux lave-linge ménagers

LVD EN 60350-1
 EN 60350-2-24
 EN 62233
 

EMV EN 55014-1
 EN 55014-2
 EN 61000-3-2
 EN 61000-3-3

 TEIL 9. SECTION 9.

 SECTION 10.

N (16 °C- 32°C)

Typologie des appareils du 

fabricant

MIOSTAR

Réfrigérateur-congélateur

Modèle

Classe d'efficacité énergé-

tique 1)
A++

Consommation d’énergie 2) kWh/année

Volume brut Litres

Volume net Litres

Volume net, congélateur Litres

Volume net, réfrigérateur Litres

Nombre d’étoiles 3)

Autonomie de fonctionne-

ment en cas de panne
min. 1290 minutes (-18OC ~ -9OC)

Capacité de congélation kg/24 h 2

Classe Climatique 4)

Tension V/ 220  ~ 240 

ma�. Consommation 

d’énergie
Watt

�imensions, hauteur Mm

                        Largeur Mm

                        Profondeur      Mm

VE 253 A++ NF

176

256

253

42

211

V/50 Hz

540

595
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Avvertenze generali

ATTENZIONE: Non coprire od ostruire le aperture di ventilazione del 
frigorifero.

ATTENZIONE: Non utilizzare dispositivi meccanici o altri mezzi per 
accelerare lo sbrinamento, se non esplicitamente consigliato dal 
costruttore.

ATTENZIONE: Non usare apparecchiature elettriche all’interno degli 
scomparti per la conservazione del cibo, a meno che non siano del 
tipo consigliato dal produttore.

ATTENZIONE: Non danneggiare il circuito refrigerante.

ATTENZIONE: Per evitare l’instabilità dell’elettrodomestico, esso 
deve essere issato seguendo le indicazioni del presente manuale di 
istruzioni.

• ATTENZIONE: Questo modello può contenere R600a, vedere la 
piastra sotto il refrigerante, (isobutano refrigerante), gas naturale 
che non è inquinante per l’ambiente, ma  iniammabile. Durante 
il trasporto e  l’installazione dell’apparecchio è necessario porre 
particolare attenzione afinché non venga danneggiato alcun com-
ponente del circuito di refrigerazione.  In caso di danneggiamento 
tenere lontana qualsiasi fonte di possibile incendio e far ventilare 
per diversi minuti la stanza nella quale è posizionato l’apparecchio. 

• Non utilizzare dispositivi meccanici o qualsiasi mezzo non naturale 
per accellerare il processo di sbrinamento.

• ATTENZIONE: Non stoccare sostanza esplosive quali ad esempio 
aerosol con propellente iniammabile in questo dispositivo.

• L’apparecchiatura è stata pensata per essere usata in casa e in 
applicazioni simili, quali ad esempio

- Cucine per il personale in negozi, ufici e altri ambienti di lavoro,
- fattorie e dai clienti in hotel, motel e altri contesti residenziali, 

 PARTE 1. PRIMA DI USARE L’APPARECCHIO
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- bed and breakfast e simili, 

- strutture di catering e contesti non di vendita al dettaglio.

• Se il cavo di alimentazione non corrisponde alla presa del frigo-
rifero, deve essere sostituito da un rivenditore autorizzato o altra 
persona qualiicata per evitare rischi.

• ATTENZIONE: L’elettrodomestico non può essere utilizzato da 
persone (bambini compresi) le cui capacità isiche, sensoriali o 
mentali siano ridotte, o con mancanza di esperienza o conoscen-
za, eccetto in caso di supervisione o istruzioni concernenti l’uso 
dell’elettrodomestico fornite da una persona responsabile della 
sicurezza. I bambini dovrebbero essere sorvegliati per accertarsi 
del fatto che non giochino con il dispositivo.

• Una presa speciale a terra é in dotazione con il cavo di rete del 
frigorifero. Questa presa dovrebbe essere utilizzata con una presa 
speciale a terra di 16 ampere. Se in casa non c’é questa presa, 
farla installare da un elettricista autorizzato.

• ATTENZIONE: Questa apparecchiatura può essere usata da 
bambini a partire dagli 8 anni e da persone con capacità isiche, 
sensoriali o mentali ridotte o senza esperienza, unicamente se con 
la supervisione di una persona adulta o se in possesso di istruzioni 
relativamente all’uso sicuro del dispositivo senza provocare peri-
coli. I bambini non devono giocare con l’apparecchiatura. Pulizia e 
manutenzione non vanno eseguite da bambini senza sorveglianza.

• Se il cavo di alimentazione è danneggiato, deve essere sostituito 
da un rivenditore autorizzato o altra persona qualiicata per evitare 
rischi.
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Avvertenze
• ATTENZIONE: Non utilizzare adattatori o derivazioni che potreb-

bero causare surriscaldamento o incendio.

• Non inserire cavi di alimentazione vecchi o attorcigliati.

• Non torcere o piegare i cavi.

• ATTENZIONE: Non permettere ai bambini di giocare con 
l’apparecchio. I bambini non devono MAI sedersi sui ripiani o sui 
cassetti o appendersi alla porta.

• Non utilizzare oggetti metallici appuntiti per togliere il ghiaccio dallo 
scomparto freezer; potrebbero forare il circuito di refrigerazione e 
causare un irreparabile danno all’apparecchio. Utilizzare  il raschi-
etto in plastica in dotazione con l’apparecchio. Non non collegare 
l’apparecchio all’alimentazione con le mani bagnate

• Non mettere nel freezer contenitori di liquidi (bottiglie di vetro o 
lattine), specialmente se contengono liquidi gassati che potrebbero 
provocare lo scoppio del contenitore durante il congelamento.  

• ATTENZIONE: Le bottiglie contenenti liquidi ad alta percentuale alcolica devo-
no essere chiuse ermeticamente e inserite nel frigorifero in posizione verticale. 

• ATTENZIONE: Non toccare le superici refrigeranti, specialmente con le 
mani bagnate perché vi potreste provocare ustioni o ferite.

Istruzioni per la sicurezza
• Non utilizzare apparecchi elettrici all’interno del frigorifero.  

• Se questo apparecchio sostituisce un vecchio frigorifero munito di chiusura, rompere 
o rimuovere questa chiusura come misura di sicurezza prima di immagazzinare il vec-
chio apparecchio, per proteggere i bambini che potrebbero rimanervi rinchiusi durante 
i loro giochi

• I vecchi frigoriferi ed i freezer contengono gas isolanti e refrigeranti che devono essere 
smaltiti adeguatamente. Afidare lo smaltimento dell’apparecchio vecchio solamente alla 
locale discarica e contattare l’autorità locale o il rivenditore in caso di dubbio. Assicurarsi 
che la serpentina del vostro frigorifero non venga danneggiata prima di essere afidata 
alla discarica locale di competenza.

Questo apparecchio dispone di contrassegno ai sensi della direttiva 
europea 2002/96/CE in materia di apparecchi elettrici ed elettronici 
(waste electrical and electronic equipment - WEEE).

Questa direttiva deinisce le norme per la raccolta e il riciclaggio degli 
apparecchi dismessi valide su tutto il territorio dell’Unione Europea.

IMPORTANTE:
Vi preghiamo di leggere questo manuale prima di installare ed accendere l’apparecchio. Il 
produttore non si assume alcuna responsabilità  se l’installazione e l’utilizzo dell’apparecchio 
non sono conformi a quanto descritto in questo manuale.
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• Non mangiare il ghiaccio appena tolto dal freezer.

• Durante il trasporto, se tenuto in posizione orizzontale, l’olio lubriicante 
del compressore può spostarsi nel circuito di raffreddamento, ciò può 
inluenzare la funzione del compressore, quindi sistemare il frigorifero per 
almeno tre ore in posizione eretta prima di collegarlo alla corrente elettrica!

Installazione ed accensione dell’apparecchio
• Questo apparecchio funziona a 220-240V oppure a 200-230V 50 Hz. Vi preghiamo di 

controllare la targhetta dell’apparecchio e di accertarvi che lo stesso sia compatibile 
con la vostra tensione elettrica

• Prima di effettuare il collegamento all’alimentazione, assicurarsi che la tensione indicata 
sulla targhetta corrisponda a quella della vostra abitazione

• Inserire la spina in una presa dotata di adeguata messa a terra. Se la presa non dispone 
di messa a terra o la spina non si inserisce correttamente, consigliamo di rivolgersi ad 
un elettricista esperto per ottenere assistenza.  

• La spina deve essere accessibile anche dopo il posizionamento dell’apparecchio.  

• Il produttore non è responsabile del mancato collegamento a terra, 
come descritto in questo manuale. 

• Non posizionare l’apparecchio con esposizione alla luce del sole.

• Non usare all’aperto il prodotto, l’apparecchio non deve essere 
esposto alla pioggia.

• Posizionare il frigorifero lontano da fonti di calore e in una sede 
ben ventilata. Il frigorifero deve distare almeno 50 cm da radiatori, 
stufe a gas o a carbone e 5 cm da stufe elettriche. 

• La sommità del frigorifero deve disporre di uno spazio libero di 
15 cm.

• Non mettere oggetti, soprattutto se pesanti, sul frigorifero.

• Se l’apparecchio viene posizionato vicino ad un altro frigorifero o 
ad un freezer, mantenere una distanza minima di 2 cm. per evitare 
la condensa. 

• Applicare i distanziatori in plastica alla serpentina sulla parte posteriore del frigorifero in 
modo che non si appoggi alla parete assicurando il buon funzionamento.  

• L’apparecchio deve essere posizionato stabilmente sul pavimento. Utilizzare i due piedini 
frontali regolabili per compensare l’eventuale dislivello del pavimento. 

• La pulizia dell’esterno dell’apparecchio e dei suoi accessori interni deve essere effet-
tuata con una soluzione di acqua e sapone liquido; l’interno dell’apparecchio deve 
essere pulito con bicarbonato di sodio disciolto in acqua tiepida. Asciugare tutto prima 
di reinserire gli accessori.

Prima di accendere
• Attendere 3 ore prima di inserire la spina dell’apparecchio  nella presa 

per assicurare un perfetto funzionamento.

• Al momento dell’accensione l’apparecchio potrebbe emanare sgrade-
vole, odore che scomparirà non appena l’apparecchio inizia a raffred-
darsi.
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 PARTE 2. FUNZIONI E POSSIBILITA’

Impostazione termostato

                    
• Il termostato regola automaticamente la temperatura interna degli scomparti frigorifero 

e freezer. Ruotando la manopola dalla posizione 1 alla 5, la temperatura può essere 
progressivamente raffreddata. La posizione “•” indica la chiusura del termostato e la 
mancata refrigerazione.  

• Per la conservazione a breve termine del cibo nello scomparto freezer, posizionare  la 
manopola tra 1 e 3

• Per la conservazione a lungo termine del cibo nello scomparto freezer, posizionare la 
manopola da 3 a 4.

Avvertenza: la temperatura dello scomparto frigo può essere alterata dalla temperatura 

ambiente, dalla temperatura del cibo appena inserito e dal numero di volte che la porta viene 

aperta. Se necessario, modiicare la regolazione della temperatura.

Se l’interruttore super è disponibile

Al ine di garantire il funzionamento appropriato con una temperatura ambiente inferiore a 
20°C, premere il pulsante vicino al termostato. Premere nuovamente il pulsante per spegnere 
quando la temperatura è alta (sopra i 20°C).
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Accessori

Vassoio per il ghiaccio

• Riempire il vassoio di acqua ed inserirlo nello scomparto freezer.

• Una volta che l’acqua si è trasformata in ghiaccio, è possibile  agire sul vassoio come 
sotto indicato per far fuoriuscire i cubetti.

 PARTE 3. SISTEMAZIONE DEL CIBO NEL FRIGORIFERO

Scomparto Frigo
• Per ridurre l’umidità ed il conseguente aumento di brina non inserire mai nel frigo-

rifero liquidi in contenitori aperti. La brina tende a concentrarsi nelle parti piů fredde 
dell’evaporatore e questo richiederebbe col passare del tempo operazioni di sbrinamento 
sempre piů frequenti.

• Non inserire mai nel frigorifero cibo caldo. Il cibo ancora caldo deve essere lasciato 
raffreddare a temperatura ambiente e deve disporre di un’adeguata circolazione d’aria 
nello scomparto frigo.  

• Assicurarsi che niente sia posto a contatto con la parete posteriore poiché ciò potrebbe  
causare brina e gli oggetti potrebbero attaccarsi alla parete. Non aprire la porta del 
frigorifero con troppa frequenza.  

Le descrizioni nelle immagini e nel testo della sezione potrebbero variare in base al 
modello di frigorifero.

Ambito della consegna

 Ambito della consegna Modello

Frigorifero - freezer

Ripiano metallico freezer 1

Ripiani in vetro 4

Scomparto frutta e verdura 1

Scomparti della controporta4

Scomparto per le uova1

Vaschetta per cubetti di 

ghiaccio

1

Raschietto in plastica 1

Documenti garanzia Sì

Manuale utente Sì

1

1

4

1

1

1

4
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• Sistemare la carne ed il pesce pulito (impacchettati o avvolti in fogli di plastica), da 
usarsi entro 1-2 giorni, nella parte inferiore dello scomparto frigo (che si trova sopra lo 
scomparto frutta e verdura) poiché questa è la parte piů fredda che assicura le migliori 
condizioni di conservazione.   

• La frutta e la verdura possono essere inserite nel loro scomparto senza essere impac-
chettate.

Scomparto Freezer 
• Il freezer viene utilizzato per la conservazione per un lungo periodo di tempo di cibi 

surgelati o congelati e per la conservazione dei cubetti di ghiaccio.  

• Per congelare il cibo fresco, assicurarsi che la maggior parte della supericie del cibo 
da congelare sia in contatto con la supericie raffreddante.  

• Non mettere il cibo fresco a contatto con quello congelato in quanto questo potrebbe 
provocare lo scongelamento del cibo già congelato.  

• Quando desiderate congelare del cibo fresco (ad es. carne, pesce, carne trita), sud-
dividetelo in porzioni da usarsi di volta in volta. 

• Quando l’apparecchio è stato sbrinato, riponete il cibo nel freezer e ricordate di con-
sumarlo entro un breve periodo di tempo. 

• Non inserire mai cibo caldo nello scomparto freezer. Questo provocherebbe danno al 
cibo congelato. 

• Per la conservazione dei cibi congelati, è imporatante seguire le istruzioni stampate 
sull’imballo dei cibi congelati  e, in mancanza di tali istruzioni, il cibo non dovrebbe es-
sere conservato per piů di 3 mesi dalla data dell’acquisto

• Al momento dell’acquisto di cibi congelati, assicurarsi che questi siano stati congelati 
a temperature adeguate e soprattutto che l’involucro sia intatto.   

• I cibi congelati devono essere trasportati in contenitori adatti per conservarne la qualità 
e devono essere riposti nello scomparto freezer del frigorifero il piů presto possibile.  

• Se l’involucro del cibo congelato mostra segni di umidità o un anomalo rigoniamento, è 
probabile che non sia stato precedentemente conservato ad una temperatura adeguata 
e che il contenuto sia deteriorato.   

• La durata della conservazione dei cibi congelati dipende dalla temperatura 
dell’ambiente, dall’impostazione del termostato, da quanto spesso la porta viene aperta,  
dal tipo di cibo e dal tempo richiesto per il trasporto del prodotto dal negozio a casa.   
Seguire sempre le istruzioni stampate sull’involucro e non superare mai la durata  mas-
sima di conservazione indicata.     

• Avvertenza: non è facile aprire nuovamente la porta del freezer quando è stata appena 
chiusa.  Questo è normale! Una volta ristabilite le normali condizioni, la porta potrà es-
sere aperta nuovamente con facilità.
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 PARTE 4. PULIZIA E MANUTENZIONE

• Scollegare l’apparecchio dall’alimentazione prima di effet-
tuare la pulizia.

• Non pulire l’apparecchio versandovi sopra 
dell’acqua, ma pulirlo con un apposito 
prodotto liquido ed un panno bagnato..

• Lo scomparto frigo deve essere pulito periodicamente 
utilizzando una soluzione di bicarbonato di sodio disciolto 
in acqua tiepida. 

• Pulire gli accessori separatamente con sapone ed acqua. 
Non lavarli in lavastoviglie.

• Non usare prodotti abrasivi e detergenti. Dopo il lavaggio, 
risciacquare con acqua pulita ed asciugare accuratamente. 
Una volta terminate le operazioni di pulizia, reinserire la 
spina con le mani asciutte.  Il condensatore dovrebbe es-
sere pulito con una scopa almeno una volta all’anno per 
risparmiare energia ed aumentare la resa dell’apparecchio.
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Sbrinamento
Scomparto frigo:

• Lo sbrinamento avviene automaticamente nello scomparto frigo durante il funzion-
amento; l’acqua di sbrinamento viene raccolta nel vassoio di evaporazione ed evapora 
automaticamente.  

• Il vassoio di evaporazione ed il foro di scarico devono essere puliti periodicamente per 
evitare che l’acqua si raccolga sul fondo del frigorifero e fuoriuscire.  

• E’ anche possibile versare mezzo bicchiere d’acqua attraverso il foro di scarico per 
pulirlo all’interno.

Scomparto Freezer:
La brina che si accumula nello scomparto freezer  deve essere rimossa periodicamente. 
(Utilizzare il raschietto in plastica che viene fornito con l’apparecchio) Lo scomparto freezer 
deve essere pulito allo stesso modo dello scomparto frigo, con operazioni di sbrinamento 
dello scomparto almeno due volte all’anno.  

A questo scopo:

• Il giorno precedente allo sbrinamento, impostare il termostato sulla posizione “5” per 
congelare completamente i cibi.  

• Durante lo sbrinamento, i cibi congelati devono essere avvolti in numerosi strati di carta 
e tenuti in un luogo freddo. L’inevitabile risalita di temperatura abbrevierà la durata 
della loro conservazione. Ricordare di usare questi cibi entro un periodo di tempo 
relativamente breve.  

• Impostare la manopola del termostato sulla posizione “•” o staccare la spina 
dell’apparecchio, lasciare la porta aperta ino a sbrinamento completato. 

• Eventualmente per accellerare il processo di sbrinamento si possono inserire nello 
scomparto freezer una o due bacinelle di acqua calda  i cui vapori possono aiutare lo 
sbrinamento.

• Asciugare accuratamente l’interno dell’apparecchio ed impostare il termostato alla 
posizione  massima.
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Sostituzione della lampadina

Quando si vuole sostituire la luce del frigorifero:

1. Staccare la spina di alimentazione,

2. Premere i ganci sui lati del coprilampada e rimuoverlo.

3. Cambiare la lampadina con quella nuova non superiore ai 15 W.

4. Riposizionare il coprilampada ed attendere 5 minuti prima di inserire nuovamente 
la spina dell’apparecchio nella presa di alimentazione.

 PARTE 5.
TRASPORTO E SPOSTAMENTO 

DELL’APPARECCHIO

Trasporto e spostamento dell’apparecchio
• L’imballo  originale ed il polistirolo espanso (PS) possono essere conservati, se neces-

sario. 

• Durante il trasporto l’apparecchio deve essere legato con un largo nastro o una fune 
resistente. Durante il trasporto devono essere applicate le norme indicate sulla scatola 
di cartone.  

• Prima del trasporto o dello spostamento dell’apparecchio dalla sua vecchia sistemazione, 
tutti gli oggetti mobili (ad es. ripiani, contenitore frutta-verdura,…) devono essere tolti o 
issati con strisce adesive per prevenire urti.

Modiica del senso di apertura della porta
Se si presenta la necessità di modiicare il senso di apertura della porta, vi preghiamo di 
contattare il servizio assistenza.

(In alcuni modelli)
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 PARTE 6. PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA

Se il frigorifero non funziona correttamente, potrebbe trattarsi di un problema minore, effettuare 
un controllo su quanto segue, prima di chiamare un elettricista, risparmiando cosě tempo e 
denaro.

Che cosa fare se il frigorifero non funziona:
Controllare che:

• Ci sia corrente;

• L’interruttore generale dell’abitazione non sia scollegato;

• L’impostazione del termostato non sia sullo « • »;

• La presa non sia inadeguata. Per effettuare questo controllo collegare alla presa un altro 
apparecchio e veriicarne il funzionamento.

Il frigorifero non funziona in modo adeguato :
• L’apparecchio non sia sovraccarico,

• Le porte siano perfettamente chiuse,

• Non ci sia polvere sul condensatore,

• Ci sia suficiente spazio intorno al frigorifero.

Se si avverte rumore:
Il gas refrigerante in circolo nel frigorifero può produrre un leggero rumore  (gorgoglii) anche 
se il compressore non è in funzione. Non è il caso di preoccuparsi poiché questo è normale. 
Se i suoni prodotti sono differenti controllare che:  

• L’apparecchio sia ben livellato

• La parte posteriore non sia in contatto con alcunché.
• Non ci sia una vibrazione degli oggetti nel frigorifero.

In presenza di acqua nella parte inferiore del frigo controllare che:
Il foro di scarico dell’acqua di sbrinamento non sia occluso (Utilizzare lo scovolo per pulire 
il foro di scarico)

Dichiarazioni di conformità

• Questa strumentazione è stata progettata per essere usata a temperatura ambiente 
nell’intervallo 16°C - 32°C.

• L’apparecchio è stato concepito in conformità con le norme IEC60335-1/IEC60335-2-
24, 2004/108/EC.
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Se il frigo non si raffredda abbastanza
Il frigo è progettato per funzionare a intervalli di temperatura ambiente stabiliti negli standard, in 
base alla classe climatica indicata sull’etichetta delle informazioni. Non si consiglia di utilizzare 
il frigo in condizioni di temperatura fuori dai limiti indicati in termini di eficacia di refrigerazione.

Avvertenze
Per aumentare lo spazio e migliorare l’estetica, la “sezione refrigerante” di questo 
apparecchio è posizionata all’interno della parete posteriore dello scomparto frigo. Quando 
l’apparecchio è in funzione, questa parete è ricoperta di brina o di gocce d’acqua a secondo 
che il compressore sia o meno in funzione. Non è il caso di preoccuparsi. Si tratta di un fatto 
normale. L’apparecchio deve essere sbrinato solo se lo strato di brina che si forma sulla 
parete risultasse eccessivamente spesso.  

Se l’apparecchio rimane inattivo per un lungo periodo (ad esempio durante le vacanze 
estive), sbrinare e pulire il frigorifero lasciando la porta aperta per prevenire la formazione 
di muffa e cattivo odore.

Disattivare completamente l’apparecchio, staccando la spina dalla presa principale (tale 
operazione deve essere svolta quando si desidera pulire l’apparecchio o quando il prodotto 
rimane disattivato per un lungo periodo di tempo).

Suggerimenti per risparmiare energia
1 – Installare il dispositivo in una stanza fresca, ben ventilata, ma non direttamente 

esposto alla luce solare e non vicino a fonti di calore (radiatori, fornelli, ecc.). In 
caso contrario, servirsi di una piastra isolante.

2 – Consentire ai cibi e alle bevande calde di raffreddarsi fuori dal frigorifero. 

3 – In fase di scongelamento di alimenti congelati, posizionarli nel comparto frigorifero. 
La bassa temperatura degli alimenti surgelati aiuterà a rinfrescare il comparto 
frigo. In questo modo sarà possibile risparmiare energia. Nel caso in cui il cibo 
surgelato venga posizionato al di fuori del frigorifero si potrebbe veriicare uno 
spreco di energia.

4 – In fase di posizionamento di bevande e  liquidi, è sempre opportuno coprirli. In 
caso contrario si assisterà a un aumento dell’umidità all’interno dell’elettrodomestico. 
Il tempo necessario per raffreddarli, quindi, aumenta. Coprendo i liquidi si contri-
buisce inoltre a conservarne il gusto e il sapore.

5 – In fase di posizionamento di alimenti e bevande, tenere aperta la porta del frigo 
il meno possibile.

6 – Tenere chiusi i coperchi dei comparti con temperature diverse (ad esempio  com-
parto per frutta e verdura, comparto refrigerante, ecc.).

7 – La guarnizione della porta deve essere pulita e lessibile. Se usurata, provvedere 
alla sostituzione della stessa.

Classe climatica Temperatura Ambiente

T Tra 16 e 43 (°C)
ST Tra 16 e 38 (°C)
N Tra 16 e 32 (°C)

SN Tra 10 e 32 (°C)
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Etichetta energia

2010/1060

VE 253 A++ NF
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 PARTE 7.
COMPONENTI DELL’ELETTRODOMESTICO E 

SCOMPARTI

Questa presentazione è puramente informativa sui componenti dell’apparecchio.
I componenti potrebbero variare  a seconda del modello dell’apparecchio.

A) Scomparto freezer
B) Scomparto frigo

1) Raschietto in plastica
2) Vassoio ghiaccio
3) Ripiano freezer
4) Scatola termostato
5) Ripiano frigo
6) Copertura scomparto frutta / verdura

7) Contenitore per frutta e verdura
8) Piedino regolabile
9) Scomparto per le bottiglie
10) Scomparto per burro/formaggi
11) Scomparto per per le uova
12) Vetro di sicurezza dello 
13) Interruttore luce

A

B

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13
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SMALTIMENTO

Questo prodotto non deve essere smaltito con gli altri riiuti domestici. I consumatori hanno 
l’obbligo di restituire gli apparecchi elettrici ed elettronici di cui intendono disfarsi per gar-
antire uno smaltimento adeguato di questi riiuti pericolosi. I commercianti, i fabbricanti e gli 
importatori hanno a loro volta l’obbligo di riprendere – senza costi aggiuntivi – gli apparecchi 
che igurano nel loro assortimento. La raccolta e la riutilizzazione degli apparecchi elettrici ed 
elettronici usati permette di salvaguardare le risorse naturali. Inoltre, grazie al riciclo di questi 
apparecchi o di parte di essi, vengono protetti la salute e l’ambiente. Ulteriori informazioni
sui centri di raccolta, sullo smaltimento e sulla riutilizzazione degli apparecchi elettrici ed 
elettronici si trovano presso l’Uficio federale dell’ambiente (UFAM), presso il vostro punto 
di smaltimento locale, presso il commerciante dal quale avete acquistato l’apparecchio o 
presso il fabbricante dello stesso. 

Lʼapparecchio è stato realizzato con materiale riciclabile. Questo apparecchio è contrasseg-
nato in conformità alla Direttiva Europea 2012/19/UE sui riiuti di apparecchiature elettriche 
ed elettroniche (RAEE). Assicurandosi che l’apparecchio venga smaltito in modo corretto, 
si contribuisce a prevenire le potenziali conseguenze negative per l’ambiente e la salute.

Imballaggio 

Il materiale di imballaggio è riciclabile al 100% ed è contrassegnato dal simbolo di riciclo . 
Per lo smaltimento seguire le normative locali. Il materiale da imballo deve essere tenuto 
fuori dalla portata dei bambini, in quanto potenziale fonte di pericolo.

 TEIL 8. PARTE 8.
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DATA TECNICHE

CONFORMITÀ

Il prodotto è conforme alle disposizioni delle seguenti direttive. La conformità è garantita 
dalla soddisfazione delle norme qui sotto elencate.

2006/95/CE Direttiva bassa tensione (LVD)
2004/108/CE Compatibilità elettromagnetica (EMC)
2011/65/UE  Restrizione (dell’uso di determinate) sostanze  

pericolose (RoHS)
(UE) N. 643/2009  Speciiche per la progettazione ecocompatibile delle lavatrici 

per uso domestico

LVD EN 60350-1
 EN 60350-2-24
 EN 62233
 

EMV EN 55014-1
 EN 55014-2
 EN 61000-3-2
 EN 61000-3-3

 TEIL 9. PARTE 9.

 PARTE 10.

 A++ 

MIOSTAR

 176

 256

253

 42

211

VE 253 A++ NF

1290 Minuti (-18°C Bis -9°C)

N ( 16°C-32°C)

208

595

540

1600

 2



Garantie I Garantie I Garanzia 

Die MIGROS übernimmt während 
fünf    Jahren seit Kaufabschluss 
die Garantie für Mängelfreiheit und 
Funktionsfähigkeit des von Ihnen 
erworbenen Gegenstandes I Die 
MIGROS kann die Garantieleistung 
wahlweise durch kostenlose Re-
paratur, gleichwertigen Ersatz oder 
durch Rückerstattung des Kaufprei-
ses erbringen I Weitere Ansprüche 
sind ausgeschlossen I Nicht unter 
die Garantie fallen normale Abnüt-
zung sowie die Folgen unsach-
gemässer Behandlung oder Be-
schädigung durch den Käufer oder 
Drittpersonen sowie Mängel, die auf 
äussere Umstände zurückzuführen 
sind I Die Garantieverpflichtung er-
lischt bei Reparaturen durch nicht 
MIGROS-autorisierte Servicestellen 
I Garantieschein oder Kaufnachweis 
(Kassabon, Rechnung) bitte sorgfäl-
tig aufbewahren I Bei Fehlen des-
selben wird jeder Garantieanspruch 
hinfällig.

MIGROS garantit, pour la durée de 
cinq ans à partir de la date d’achat, 
le fonctionnement correct de l’objet 
acquis et son absence de défauts 
I MIGROS peut choisir la moda-
lité d’exécution de la prestation de 
garantie entre la réparation gratuite, 
le remplacement par un produit 
équivalent ou le remboursement du 
prix payé I Toutes les autres pré-
tentions sont exclues I La garantie 
n’inclut pas l’usure normale, ni les 
conséquences d’un traitement non 
approprié, ni l’endommagement par 
l’acheteur ou un tiers, ni les défauts 
dus à des circonstances extérieures 
I La garantie n’est valable que si les 
réparations ont exclusivement été 
effectuées par le service après-
vente MIGROS ou par les services 
autorisés par MIGROS I Nous vous 
prions de bien vouloir conserver soi-
gneusement le certificat de garantie 
ou le justificatif de l’achat (quittance, 
facture) I Sans celui-ci aucune récla-
mation ne sera admise.

La MIGROS si assume per cinque anni, 
a partire dalla data d’acquisto, la ga-
ranzia per il funzionamento efficiente 
e l’assenza di difetti dell’oggetto in 
suo possesso I La MIGROS può 
scegliere se eseguire la prestazione 
di garanzia attraverso la riparazione 
gratuita, la sostituzione del prodotto 
con uno di uguale valore o il rim-
borso del prezzo d’acquisto dello 
stesso. Ogni altra pretesa è esclusa 
I Non sono compresi nella garan-
zia i guasti dovuti a normale usura, 
uso inadeguato o danni provocati 
dal proprietario o da terze persone, 
oppure derivanti da cause esterne 
I L’obbligo di garanzia è valido sol-
tanto all’esplicita condizione, che si 
ricorra unicamente al servizio dopo 
vendita MIGROS o ai servizi autoriz-
zati I Per favore conservi il certificato 
di garanzia oppure il giustificativo 
d’acquisto (scontrino, fattura) I Con 
la sua perdita si estingue ogni diritto 
di garanzia.

Bei technischen Problemen können Sie 
sich an die Nummer 0848 801 001 
wenden.

Le 0848 801 001 est à votre dispo-

sition en cas de problème.
Il nostro servizio clientale è a vostra  
disposizione allo 0848 801 001.

Haben Sie weitere Fragen? Die M-
Infoline hilft Ihnen gerne weiter unter 
der Tel.-Nr. 0800 84 0848:

Montag bis Freitag 08.00 – 18.30 
Uhr; Samstag 08.30 – 17.30

(8 Rp./Min. 08.00 – 17.00 Uhr, 4 
Rp./Min von 17.00 – 18.30 Uhr und 
Samstag).

www.migros.ch/kontakt

Vous avez des questions? M-Info-
line est là pour vous aider: 0800 84 
0848 du lundi au vendredi de 8h à 
18h30, samedi de 8h30 à 17h30

(8 cts/min. de 8 h à 17 h, 4 cts/min. 
de 17 h à 18 h 30 et samedi).

www.migros.ch/contact

Avete altre domande? L’M-Infoline 
rimane volentieri a vostra disposi-
zione per ulteriori informazioni: 0800 
84 0848 dal lunedì al venerdì dalle 
08.00 alle 18.30 e il sabato dalle 
08.30 alle 17.30

(8 cent./min. dalle 8.00 alle 17.00, 
4 cent./min. dalle 17.00 alle 18.30 
e sabato).

www.migros.ch/contatto

Art. 7175.183 I Änderungen vorbehalten I Sous réserve de cations I Con riserv che I V01/08/15

M-Garantie 5 Jahre 
M-garantie 5 ans  
M-garanzia 5 anni  
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